

ПАМЯТЬ НУЖНА ЖИВУЩИМ



ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ
- 65-ЛЕТ

"Все училище
грудью здесь встало.
В большинстве -
им по 20 лет -
Большинства
через месяц не стало..."

В.Савинов



Многолюдно было 17 июля возле Сабского дома культуры и братской могилы. Сюда пришли те, кто счел своим долгом быть в этот день именно здесь, а не где-то. К полудню подъехал большой автобус из Санкт-Петербурга. В нем - ветераны Ленинградского высшего Общевойскового командного дважды Краснознаменного училища им. С.М.Кирова и ряд других гостей Большого Сабска.

Тепло, как старых и добрых знакомых, как лучших друзей, встретили их глава администрации МО Волосовский муниципальный район Василий Васильевич Рыжков, глава администрации Сабского сельского поселения Энвер Бадрутдинович Сельдерханов, командир Сабского поискового отряда "Авангард" Лариса Александровна Фетисова, бойцы отряда и местные жители.

Солнце стояло в зените. Из установленных в районе захоронения динамиков зазвучал Гимн России. А когда стихли его звуки, командир поискового отряда "Авангард" Лариса Фетисова открыла торжественно-траурный митинг, посвященный 69-ой годовщине начала боевых действий на Лужском оборонительном рубеже и захоронению останков героев, найденных на Волосовской земле. Через 65 лет после войны, через 69



Прах 5 воинов, погибших в августе 1941 года, был найден в районе боевых действий 2-й и 4-й дивизий народного ополчения. Имя одного ополченца также удалось установить: Степанов Иван Александрович, 1923 года рождения, уроженец Ленинградской области, Ораниенбаумского района.

Двое бойцов 286-го стрелкового полка 90-ой Ропшинской стрелковой дивизии приняли свой последний бой возле деревни Язвище. Там и были обнаружены их останки. Кроме того, останки четырех красноармейцев были обнаружены поисковым отрядом "Авангард" в других местах Лужского оборонительного рубежа, а останки одного бойца - в лесу между деревней Канаршино и Брызговским болотом, недалеко от существовавшей до войны деревни Артюшкино.

Коротко напомнив присутствующим о важном значении Лужского рубежа в обороне Ленинграда, Лариса Фетисова передала слово главе администрации Сабского сельского поселения Энверу Сельдерханову.

Глава поселения тепло приветствовал собравшихся односельчан и гостей. Он говорил о том, что с захоронением найденных останков героев переворачивается еще одна страница истории страшной войны. Мы отдаем долг памяти тем, кто отстоял сегодняшнюю мирную жизнь. И нельзя не отметить важную роль, которую играет в сохранении этой памяти Сабский поисковый отряд и его командир. Нельзя не отметить и

июль - особенный для Большого Сабска месяц. Как никогда, в эти жаркие дни здесь, смыкается время и оживает память. В середине июля 1941 года на высоком берегу реки Луга гремели бои - шла оборона Лужского рубежа. Курсанты Ленинградского пехотного училища им. С.М.Кирова (Ленинградского (Санкт-Петербургского) высшего Общевойскового командного дважды Краснознаменного училища им. С.М.Кирова) и бойцы народного ополчения стояли насмерть и выполнили поставленную задачу - задержали врага, дав тем самым Ленинграду дополнительное время для укрепления обороны. Много защитников Лужского рубежа осталось здесь навсегда. Не все из них были погребены, как подобает - тогда и в последующие десятилетия.

Каждый год местный поисковый отряд "Авангард" и другие поисковые отряды находят в Лужских лесах и болотах останки воинов, павших в далеком 1941 году. Их хоронят с воинскими почестями там, где уже много лет назад поднялась к небу каменная стела памятника, где белеют рядом с ней обелиски, испещренные именами, и обелиски безымянным героям.

лет после боев на Лужском рубеже в Большом Сабске хоронили прах 12 защитников Лужского рубежа и солдата, погибшего под деревней Артюшкино (вероятно в 1944 году при освобождении района). Открывая митинг, Фетисова напомнила, что боевые

действия в районе Большого Сабска начались 14 июля 1941 года. Она рассказала, что останки трех бойцов были найдены на месте позиций, которые обороняли курсанты Ленинградского пехотного училища в районе деревни Большой Сабск. Имя одного из найденных курсантов удалось установить: Зябликов Алексей Васильевич, 1916 года рождения, уроженец Кировской области. Он погиб 23 июля 1941 года.

Воспоминаниями о боях в районе Большого Сабска поделился с присутствующими боец 4-й дивизии народного ополчения Зиновий Леонидович Неркин. Свое выступление он завершил словами о том, что пока в сердцах молодых живет память о подвигах старших, Россия будет непобедима.

Затем слово было предоставлено ветерану Кировского пехотного училища им. С.М.Кирова Владимиру Ивановичу Савинову, который прочитал написанные им по пути в Большой Сабск стихи о тех, кто не пришел с войны, о тех, в чьих сердцах живет боль потерь.

Свои стихи о курсантах-кировцах и ополченцах прочитал также участник Великой Отечественной войны Генрих Георгиевич Острогумов. "Был сводный полк курсантов-командиров. По списку значилось две тысячи сто два, а возвратились на Садовую, в квартиры, - чуть больше четверти едва...", "Слава героям-кировцам, слава их командиру полковнику Мухину, вечная память павшим за нашу советскую Родину!", - закончил ветеран свое выступление.

* * *

Еще в начале митинга на территорию захоронения были внесены гробы с останками защитников Родины, и вот наступили минуты прощения. Под троекратные залпы из боевого оружия бойцы поискового отряда опустили останки героев в могилы. Подходили люди и, как последнее "прости", падали брошенные

ими горсти земли. Венки, живые и искусственные цветы украсили холмики свежих могил.

Тем, кто лег в эту землю, почти

через 70 лет после гибели, было по-прежнему около 20 лет. Они остались навсегда молодыми. Они не стареют, как не стареет подвиг за Родину и ее будущее.

День продолжился хорошим концертом, подготовленным работниками Сабского дома культуры. Участие в нем также приняли представители гостей. Затем состоялось вручение

наград общественных организаций.

Почетные грамоты и медали по



поручению Клуба военачальников от имени маршала Советского Союза Язова, генерала армии Галеева, президента Клуба военачальников генерала армии Куликова, маршала артиллерии Михалкина, адмирала флота Сорокина, председателя Совета всех общественных организаций Вооруженных Сил генерала армии Моисеева за активную работу по военно-патриотическому воспитанию были вручены: главе администрации МО Волосовский муниципальный район В.В.Рыжкову, главе администрации Сабского сельского поселения Э.Б.Сельдерханову, командиру поискового отряда "Авангард" Л.А.Фетисовой и ряду других людей, активно участвующих в этой работе.

Ряду активистов поисково-патриотической работы по решению Совета ветеранов Ленинградского (Санкт-Петербургского) Общевойскового командного дважды Краснознаменного училища им. С.М.Кирова были вручены медали "За службу и верность ЛВОКУ им. С.М.Кирова". В числе награжденных этой медалью - заместитель командира поискового отряда Николай Гундорцев, бойцы отряда и другие люди.

Вручались и иные награды. В их числе особо отметим наградные знаки Министерства обороны за активный поиск, которые были вручены бойцам "Авангарда".

Встречу завершил обед, на который пригласили хозяева Сабской земли, и было еще несколько часов неформального общения, и председатель Совета ветеранов ЛВОКУ им. С.М.Кирова Леонид Дмитриевич Грудинский вручил волосовцам и жителям Большого Сабска книги воспоминаний ветеранов-кировцев, изданные в этом году. И всех объединила любовь к земле, на которой встретились, на которой живем, и, конечно, объединяла память, столь нужная живущим, память, без которой нет Родины.

П.ВОЛОШИН
фото автора.

